

Сталинская — ТРИБУНА

Орган Ханти-Мансийского окружкома и Самаровского района ВКП(б) и Ханти-Мансийского окружного совета депутатов трудящихся.

№ 52 (2463)

Среда, 3 марта 1943 года.

Цена 20 коп.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

ЛИКВИДАЦИЯ УКРЕПЛЕННОГО ПЛАЦДАРМА ПРОТИВНИКА В РАЙОНЕ ДЕМЯНСКА

В сентябре 1941 года немецко-фашистским войскам удалось прорваться юго-восточнее озера Ильмень и занять силами 16 немецкой армии район **Залучье-Лычково-Демянск** и далее на восток до берегов озер **Велье** и **Селигер**. В течение последующих 17 месяцев противник упорно и настойчиво стремился удерживать за собой захваченный плацдарм и превратил его в мощный укрепленный район, назвав его „Демянской крепостью“. Немцы рассчитывали использовать этот укрепленный район для развертывания удара на важнейшие коммуникации северной группы наших войск. За это же время указанный район неоднократно был ареной ожесточенных боев, в которых перемалывались немецкие дивизии.

На днях войска Северо-Западного фронта под командованием маршала **Тимошенко** перешли в наступление против 16-немецкой армии. В ходе боев наши войска, прорвав на ряде участков сильно укрепленную

полосу противника, создали реальную угрозу двойного окружения немецко-фашистских войск. Противник, почувствовав опасность окружения, начал под ударами наших войск поспешное отступление на запад.

За 8 дней боев наши войска, неотступно преследуя противника, освободили 302 населенных пункта, в том числе город **Демянск** и районные центры **Лычково**, **Залучье**. Очищена от противника территория площадью в 2350 квадратных километров.

За восемь дней боев наши войска захватили в плен 3000 немецких солдат и офицеров.

За это же время **взяты** следующие трофеи: самолетов—78, танков—97, орудий разного калибра—289, пулеметов—711, а также большое количество боеприпасов и много другого военного имущества.

Противник оставил на поле боя более 8000 трупов.

СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 1 МАРТА

На днях войска Северо-Западного фронта перешли в наступление против Демянской группы войск противника. За 8 дней наши войска освободили 302 населенных пункта, в том числе город **Демянск** и районные центры **Лычково**, **Залучье**.

* На других участках фронта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях.

* 28 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 4 артиллерийских батарей и взорван склад с боеприпасами противника.

* Западнее Ростова на Днуге части Н-ского соединения овладели многочисленными укреплениями и опорными пунктами немцев. Лишь на одном участке советские подразделения разрушили 26 вражеских ДОТов и блиндажей, уничтожили 8 орудий и десятки пулеметных точек. Пытались вернуть потерянные позиции, гитлеровцы предприняли контратаку, но были отброшены. На поле боя противник оставил до 200 трупов и 2 подбитых танка.

* Юго западнее Ворошиловграда наши части отбивали контратаки противника, а частью сил вели разведку боем. Совет-

ские танковые и моторизованные подразделения уничтожили до батальона немецкой пехоты, подбили и сожгли 5 танков, 15 автомашин с боеприпасами и 4 автоцистерны с бензином. На другом участке бойцы Н-ской части захватили 2 склада боеприпасов, склад с продовольствием, 5 орудий, 8 пулеметов, 11 пулеметов и другие трофеи. Взяты пленные.

* На Кубани наши войска продолжают наступление и взяли несколько населенных пунктов. Бойцы Н-ской части, продвигаясь по колено в воде и грязи, овладели сильно укрепленными позициями противника и захватили 7 орудий, 18 пулеметов, 5 минометов, 2 склада с боеприпасами, 40 лошадей и 19 тракторов. На поле боя осталось до 300 вражеских трупов. На другом участке уничтожены 3 немецких танка и 2 бронемашины.

* Крупный партизанский отряд, действующий в одном из районов Украины, 20 февраля провезел одновременно вагет на несколько железнодорожных станций. Партизаны перерезали немецкую охрану и разрушили станционное оборудование. На одной железнодорожной станции подорвали депо и всеомгательные мастерские, уничтожены 9 паровозов, склады

с горючим, продовольствием и лесоматериалами. Выведена из строя электростанция крупного железнодорожного узла. На другой станции партизаны уничтожили гараж, 5 автомашин, 2 телефонных станции, склад с зерном и пекарню воинской части. В бою с противником советские патриоты уничтожили 80 немецких солдат и офицеров. Захвачено 3 пулемета, 84 винтовки, 3 пистолета, 1200 патронов, 40 комплектов обмундирования и другое военное имущество и снаряжение. 88 гитлеровцев сдались партизанам в плен.

* Перед отступлением из поселка Рогань, Харьковской области, немецко-фашистские мерзавцы расстреляли 16 мирных жителей. Кроме того, фашистские казаки повесили 9 советских женщин—**Марфу Вредную**—мать двух детей, **Марию Горгуля**—23 лет, **Ольгу Бельцеву**—24 лет и других.

* Бельгийские патриоты организовали в районе Шарлеруа крупное немецкое воинское эшелона. Разбито свыше 20 вагонов. При катастрофе убито и ранено более 100 гитлеровцев. В Антверпене группа вооруженных бельгийцев проникла в штаб немецкой части, истребила 7 гитлеровцев и, захватив секретные документы, взорвала здание.

Дезертирство среди германских солдат в Норвегии

ЛОНДОН, 1 марта (ТАСС). Шведско-норвежское телеграфное бюро передает, что целая рота находящихся в Норвегии германских солдат была заключена недавно в концентрационный лагерь за попытку коллективного дезертирства.

Как сообщают, за последнее время заметно понизилась дисциплина среди солдат. Многие из них открыто заявляют, что Германия проиграла войну.

Собрание окружного партийного актива

1 марта при окружкоме ВКП(б) состоялось собрание окружного партийного актива. Доклад об итогах совещания работников рыбной промышленности трестов, входящих в Сибирский главк Наркомрыбпрома, сделал секретарь окружкома ВКП(б) товарищ Кулагин.

Совещание рыбаков Сибири обсудило итоги работы за 1942 год по всем трестам Главка и задачи рыбной промышленности Сибири в 1943 году.

Осветив работу совещания, товарищ Кулагин подробно остановился на задачах окружного партийной организации по выполнению плана рыбодобычи текущего года.

Докладчик охарактеризовал те мероприятия, которые проводятся сейчас по развитию рыбной промышленности в нашей области и округе. По решению правительства Омский рыбопромышленный трест разукрупняется на три треста: Ханти-Мансийский и Ямало-Ненецкий в границах своих округов и Тобольский в составе Тобольского округа и прилегающих к нему южных районов Омской области.

В целях улучшения оперативного руководства рыбодобывчей реорганизуется система межрайбывкохозсовхозов. Взамен трех межрайбывкохозсовхозов организуются райбывкохозы в каждом районе; в окружном центре создается оргбюро окружного союза. Разукрупняются рыбозаводы. Большинство колхозов нашего округа с устава сельхозартелей переводится на устав рыболовческой артели, что преследует главной своей задачей еще большее развитие рыболовства.

В нынешнем году перед нашей окружной партийной организацией стоят чрезвычайно большие и ответственные задачи. Мы должны дать в текущем году на 70 процентов больше рыбы против вылова 1942 года.

Передовики рыбодобычи Омской области на областном совещании в поселке Ханти-Мансийск обязались годовой план по вылову рыбы выполнить к 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Наша задача состоит сейчас в том, чтобы не только выполнить установленный государственный план—345 тысяч центнеров, но и дать сверх плана 55 тысяч центнеров рыбы государству. Такое обязательство взяли на себя в письме к товарищу Сталину передовики рыбной промышленности Омской области.

Ханти-Мансийский округ вызвал на спосоревнование Нарымский национальный округ, который наш вызов принял. Социалистическое соревнование рыбаков Сибири разгорается все шире и шире. Наша задача бороться за первенство в этом соревновании. Для этого требуется партийная мобильность, организационная сплоченность, требуется напряжение всех наших сил, использование всех наших внутренних ресурсов. Эта задача может быть разрешена успешно только тогда, когда вся партийная организация сумеет по-большевистски организовать на выполнение производственной программы рыболовецкие массы и всех трудящихся нашего округа.

В своем докладе товарищ Кулагин отметил, что с начала текущего года мы работаем чрезвычайно низкими темпами и много задолжали государству, выполнив квартальное задание лишь на 32,9 процента.

Оставание в рыбодобыче в текущем квартале можно объяснить прежде всего тем, что в ряде мест совершенно не организован лов, не выставлено нужное количество рыбаков, принята роль бригадиров. Успехи передовых колхозов, таких как Верхневский, Сивохарьпский и другие, перекрывших в 2—3 раза квартальное задание, свидетельствуют о том, что мы можем дать рыбы в несколько раз больше и обеспечить безусловное выполнение квартального плана. Значительный рыбак нашего округа Иван Николаевич Славенников лишь за 2 месяца текущего года выловил 85 центнеров рыбы, на много перекрыв головную норму за одного лова. Опыт передовиков мы должны распространить среди всех рыбаков нашего округа.

В прениях по докладу т. Кулагина выступило несколько товарищей. Управляющий Ханти-Мансийским рыбтрестом тов. Боганов обратил внимание партийного актива на необходимость глубокого изучения техники и экономики рыболовства каждым коммунистом. Председатель Самаровского райбывкохоза тов. Старков говорил об организующей роли советов в борьбе за выполнение плана рыбодобычи.

В заключительном слове тов. Кулагин призвал партийный актив перестроить всю работу в соответствии с большими задачами по вылову рыбы в этом году, добиться первенства в соревновании и закрепить за округом переходящее Красное знамя Омского обкома ВКП(б) и исполкома облсовета.

На трудовом фронте нашей округа

320 процентов плана

Ловцы Верхинского колхоза «3-я Пятилетка» (Самаровский район), где председателем и бригадиром рыбодобычи тов. Монохов, к 1 марта довели выполнение квартального плана по вылову рыбы до 320 процентов.

Не упокаиваясь на достигнутом, рыбаки самоотверженно трудятся на промысле, ежедневно перевыполняя графики

рыбодобычи в 3-4 раза. Они решили до конца марта выполнить трехмесячное задание по вылову рыбы на 400 процентов.

Колхозники быстрыми темпами готовятся к весенней путине. Уже оборудованы саманы на плавную рыбу, лов которой будет организован перед ледоходом на реке Назимы.

В Федоров.

Отцы фронтовиков — стахановцы пушного промысла

Готовясь достойно отметить XXV годовщину Красной Армии, отцы фронтовиков Денис Николаевич Кашкаров и Афонсий Павлович Чукомин брали на себя обязательство — квартальное задание по сдаче пушнины государству выполнить к 23 февраля. Оба охотника подтвердили свои обязательства боевыми делами. Первый (член колхоза

«Новый путь») еще к 20 февраля выполнил трехмесячный план на 161 процент, дав родане в текущем году на 724 рубля цветной пушнины. Второй (член колхоза имени Вершинилова) выполнил квартальное обязательство ко дню Красной Армии на 115 процентов.

П. Латышев.

Ударным трудом помогают фронту

Производственными подарками встречали XXV годовщину героической Красной Армии охотники Кондинского района тт. Чумбаков и Шулупов.

Илья Кузьмич Чумбаков — инвалид Отечественной войны. Несмотря на инвалидность, он усердно трудится на охотничьем промысле. В первом квартале этого года им сдано пушнины в Нахратинский пункт Заготжив-

сырье на 28 процентов больше трехмесячного задания.

Шулупову Григорию Михайловичу 63 года. Но старик неутомимо занимается промыслом зверей. Квартальное задание он перевыполнил на 52 процента. Это один из лучших охотников Ленинского пункта Заготживсырье.

Коркунова.

Против дезорганизаторов работы рыбаков

Для успешного выполнения плана рыбодобычи первого квартала в Зыковском совете Самаровского района должно непрерывно работать на промысле 197 ловцов, а находится на лове всего 120 человек. С начала квартала на промысле было занято нужное количество ловцов. Но председатель совета тов. Ветлугаев почему то решил 77 рыбаков снять с промысла и направить их на лесосозаботки и другие работы.

Оставшиеся люди на промысле не мобилизованы на стахановский труд. Не развернуто социалистическое соревнование. Наблюдаются частые прогулы,

особенно со стороны ловцов Долголесовского колхоза.

Снятие многих рыбаков с промысла и плохая организация труда ставшихся ловцов привели к тому, что колхозы Зыковского сельского совета к 1 марта выполнили квартальный план по добыче рыбы всего лишь на 58 процентов.

Странно, что районные руководящие органы, зная о неравных действиях Ветлугаева, потерявшего чувство ответственности перед страной за выполнение государственного плана рыбодобычи, не принимают мер к исправлению ошибок, к усилению лова рыбы?

А. Кузнецов.

НА ПОСТРОЙКУ ТАНКОВ И САМОЛЕТОВ

Учителя Ханты-Мансийской средней школы внесли на строительство авиаэскадрильи «Народный учитель» 21000 рублей компенсации за неиспользованный отпуск.

Личные сбережения на постройку новых боевых машин передали домохозяйки квартала НКВД. На танки «Омский колхозник» и «Омский чекист»

собрано 300 рублей. П. Безносикова и В. Яркова внесли по 75 рублей каждая, А. И. Козлова — 30 рублей.

А. Николаев.

На танковую колонну «Омский колхозник» актив Коневского сельского совета (Самаровский район) передал 800 рублей.

Е. Пуртова.

На укрепление

отечеством, я отдаю свои сбережения на укрепление оборонной родины. На дачах в народный фонд обороны я перечисляю свой двухмесячный заработок. Впредь буду передавать на дело разгрома врага ежемесячно 25 процентов своего заработка.

обороны родины Пока не будет окончательно очищена наша родная земля от немецко-фашистских варваров, все свои силы и сбережения отдаю на помощь фронту. Таков мой ответ на приказ Главнокомандующего товарища Сталина.

Н. И. Гринев.

Прораб строительства Березовского стеклозавода.

УСИЛИТЬ ПОДГОТОВКУ К ЛЕСОСПЛАВУ

Лесные материалы нужно не только заготовить и вывезти в течение зимнего сезона. Их нужно еще сплести, чтобы с наступлением весны быстрее доставить потребителю. Как же обстоит дело с подготовительными работами в лесосплаве на лесопунктах Ханты-Мансийского леспрохоза?

Зимняя сплотка древесины движется медленно. Лорбинский лесопункт на 20 февраля выполнил всего лишь около 12 процентов сезонного задания по сплотке. На Валяцком лесопункте не сплочено ни одного фемметра леса. По Добривскому лесопункту в плоты уложено только около четверти потребного количества древесины. Начальники лесопунктов плохо выполняют приказы директора леспрохоза об усилении подготовительных работ.

Дальше такое положение не может быть терпимым. Подготовку к лесосплаву надо всемерно усилить, обеспечить своевременное и полное проведение зимней сплотки леса.

Г. Д. Кашин.

Специалист по лесосплаву Ханты-Мансийского леспрохоза.

Потеряли чувство ответственности перед государством

Мануйловский колхоз «Искра» (Самаровский район) имеет богатые рыбьи водоемы. По рекам Чубкова, Шубала и Горная много живучей. Но рыбаки даже ни разу не выжидали к ним, не промыслили в них.

Между тем Мануйловский колхоз отстает по выполнению плана рыбодобычи. За 2 месяца здесь добыто только 7 центнеров рыбы — 17 процентов квартального плана. 15 рыбаков ежедневно прогуливают. Председатель колхоза тов. Оленев и бригадир лова Башмакова потеряли чувство ответственности перед государством за выполнение плана рыбодобычи — важнейшего фронтового заказа.

Г. Егоров.

ПОСЫЛКИ БОЙЦАМ КРАСНОЙ АРМИИ

По инициативе женщин коллектив рабочих и служащих Самаровского райпотребсоюза готовит посылку фронтовикам в честь приближающегося праздника — международного женского коммунистического дня. К посылке подготовлены: вино, кондитерские изделия, воротнички, платочки, табак и т. д. — на сумму 1500 руб.

КОЛХОЗНЫЕ ПОДАРКИ НА ФРОНТ

Ко дню 25 годовщины Красной Армии члены колхоза «Красная поляна» (п. Ластевничинский, Кондинского района) на фронт отправили 8500 штук пельменей, 15 килограммов домашнего печения, 32 килограмма копченой свинины и три литра спирта.

Хозяинова.

ЗА РУБЕЖОМ

Действия английской 8 армии

ТРИПОЛИ, 1 марта (Спец. корр. ТАСС). Передовые части английской 8 армии, овладев укрепленными пунктами Бен-Гардан, Медина и Нум Таматуи, подошли к линии боевого охранения противника, который создал несколько узлов сопротивления. Существенное значение имеет захват англичанами высоты Метамер в 9 километрах юго-западнее Медвина. С этой высоты местность просматривается справа до побережья и в глубину до Габеса. Происходит сосредоточение главных сил английской 8 армии, боеприпасов и продовольствия. Воздушные силы союзников активно помогают 8 армии. Так, в ночь на 26 февраля в позиции противника подвергалась бомбежке через каждые 7 минут.

Обращает на себя внимание слабая активность авиации противника, которая за последние две недели почти не совершила налетов на коммуникации и боевые порядки 8 армии. Английские транспорты доходят до Мальты и Триполи почти без потерь. Недавно большой караван в составе 15 судов прошел из Александрии на Мальту и в Триполи, не встретив ни одного самолета противника. Английские летчики заявляют, что во время ночных налетов на Сицилию самолеты противника совсем не поднимались в воздух.

Покорения на немцев в Дании

СТОКГОЛЬМ, 1 марта (ТАСС). По сообщению шведского телеграфного агентства в Кольдинге (Дания) взорвалась бомба в здании высшей школы, где находилось 25 немцев, служащих в германской армии. Виночники не обнаружены. После этого покушения полиция установила посты на всех крупнейших заводах и железнодорожных линиях. Создан специальный, так называемый «антисоветский полицейский корпус».

Успешные действия югославских партизан

ЖЕНЕВА, 1 марта (ТАСС). В течение последних дней югославские партизаны провели успешные наступательные операции в районе железнодорожной линии Мостар-Сараево. Группа объединенных партизанских отрядов в ожесточенных боях истребила несколько сот итальянских солдат и офицеров и захватила большие трофеи, в том числе 16 танков, 15 орудий, 270 мулов и 17 вагонов с продовольствием.

В районе города Крауевац партизаны сожгли станцию Чулич и, отходя, уничтожили станционные сооружения.

Гитлеровский террор в оккупированных странах

Военный суд Белграда ведет следствие по делу об антигерманском заговоре. Арестовано 220 человек. Власти предупреждают население, что будут жестоко подавлять всякие враждебные акты по отношению к оккупантам.

Несмотря на эти угрозы, патриоты продолжают свою героическую борьбу. Недавно был уничтожен состав из 20 солдат германский патруль. В отместку за это оккупанты уничтожили артиллерийским огнем деревню Пендовац.

В Голландии издан новый приказ о применении смертной казни за неподчинение приказам германских властей.

В Греции немцы казнили за убийство германского часового 22 заложника, трупы которых были выставлены на площади для устрашения местного населения.

В Берлине в конце прошлой недели были арестованы за невыполнение приказа о тотальной мобилизации 269 человек. (ТАСС).

Налет английской авиации на Сен-Назор

ЛОНДОН, 1 марта (ТАСС). По сообщению министерства авиации, английские самолеты совершили прошлой ночью большой налет на базу подводных лодок в Сен-Назоре. Бомбар-

дировке подвергся также ряд районов западной Германии.

Отв. редактор Г. Н. СКРИПУНОВ.

СЕВЕРНЫЙ ТЕАТР
Самаров 3 марта
Премьера А. Гайдар
ТИМУР И ЕГО КОМАНДА
пьеса в 4-дествях
Постановка Н. Г. Сахарных
Художественное оформление М. А. Малышева.
Играет джаз, — ТАНЦЫ.
Начало в 9 ч. вечера. Касса открыта с 3-х ч. дня.

Ханты-Мансийский магазин КОГИЗ'a
производит покупку художественной, детской, мемуарной, сельскохозяйственной литературы, учебников для начальной, неполно-средней школы, а также школ взрослых ежедневно с 11 ч. дня до 7 ч. вечера кроме общего выходного.
1-2 КОГИЗ.